

Teléfono núm. 25.

Dirección, Administración y Talleres: Pole de Medina, 2.

Precio de suscripción: 2 pesetas.

ESPIRITUS MEZQUINOS

Los espíritus impacientes ven ya dejando escapar su enojo por que no se habían reanudado las operaciones en la zona de Melilla.

Para ellos no existen dificultades si se imponen las medidas de prudencia. Acostumbrados a esa estrategia de café, mil veces condenada por la conciencia nacional no comprenden como se pueden ni se deben preparar las operaciones para que den el resultado apetecido.

Y así ese pesimismo que se trasparencia en la censura se ha adecuado de su espíritu a pesar de que nuestras tropas cada vez más aguerridas y valientes van de victoria en victoria, ¿qué ocurriría si por una desgracia, Dios no lo quiere, los azares de la guerra nos fueran desfavorables?

El gran secreto de la victoria está en que ningún ardid del enemigo nos sorprenda y para ello lo primero que precisa es tener bien estudiada la campaña y bien previstos todos los recursos con que se cuentan para ganar la batalla.

Y eso precisamente es lo que viene haciendo el general Berenguer y los generales que con él cooperan a batir el enemigo.

Se estudia con detención se planean los avances con absoluto conocimiento del terreno, se prevén los acontecimientos que pueden inesperadamente surgir y se opera con el debido cuidado para no caer en las celadas del astuto enemigo.

Y todo eso no puede improvisarse, ni hacerse con improvisación ni impaciencia.

Es enorme la responsabilidad

El adoquinado del Barrio

Día que pasa se pueden observar los progresos que experimenta el adoquinado del barrio.

Faltan muy pocos metros para que las obras lleguen a la iglesia del Carmen y entonces será el momento de abrir el tránsito de carruajes de toda esta parte adoquinada.

El Puente Viejo está quedando perfectamente, tanto en el piso como en las aceras que se han construido con losas de cemento.

Han sido y son estas unas obras en las que Murcia entera está interesada porque con su realización se construye una estrada digna de nuestra población.

Por esta razón la opinión ha sentido muchas impacencias porque los trabajos fueron con mayor rapidez, sin tener en cuenta que el competente personal de Caminos ha tenido que luchar con mil inconvenientes para impulsar los trabajos, siendo uno de los principales la falta de vagones para el transporte de adoquines.

Sin interrupción alguna continuará el adoquinado hasta el Rollo y contando con que no ha de faltar adoquines, hay la certeza de que en breve plazo quedará terminada esta importante mejora.

El Ingeniero encargado de las obras señor Lluich, funcionario competente y que con gran cariño dirige las mismas, fué el autor del proyecto y con gran acierto va resolviendo los problemas que en el desague, paso de

que sobre ellos pesa y después del trágico desastre que lloramos un paso en vago, una medida impremeditada, sobre causarnos un daño de cuantía en el aspecto material, sería una caída deplorable en el aspecto moral.

Si cada día la harca rifeña es muestra más desvalorizada, es precisamente por que el castigo que se le inflige es duro y persistente.

Sabe que obedece a una tenacidad ordenada y bien dispuesta y desconfía de las predicaciones y de las predicaciones de Abd-el-Krin.

Todas esas razones y motivos debían pesar en el ánimo de los sempiternos descontentos que algunos no solo dejan escapar sus censuras en la intimidad de las tertulias del café, sino que han llegado a trasladarlas a las columnas de los periódicos, como si ellos fuesen los únicos que tienen elementos de juicio para saber la forma en que ha de desarrollarse la campaña de Marruecos.

El pesimismo no puede ser fuente de esperanzas y el alma nacional las alienta y las difunde ahogando esas flaquezas de espíritu mal avenidas con la fortaleza de raza y con nuestro carácter activo e invencible.

Confíemos en la pericia militar del que está al frente de la campaña, reconozcamos que a su disposición se han puesto y se seguirán poniendo cuantos elementos precisen para la victoria y desechemos esos negros augurios de unos pocos de cuya mezquindad de espíritu es fiel reflejo esa pusilanimidad de la censura.

cauces etc., se van presentando. El señor Martínez, activo Sobrestante, siempre se halla al pie de obra y secundando las órdenes de sus superiores gerárquicos organiza e impulsa los trabajos.

Justo es que tributemos los merecidos elogios al personal de Caminos por la realización del adoquinado, sin olvidar al Ingeniero Jefe señor Egea que como el que más está interesado en que el adoquinado se realice bien y lo más pronto posible.

Cuestiones agrarias

LAS MÁQUINAS DE LABRANZA

La más joven de las grandes potencias que presiden al mundo, son los Estados Unidos, y es éste el país que ha ido más lejos en la aplicación de máquinas a la labranza de los campos y al beneficio de las cosechas.

Compárese el diminuto arado del labriego, tirado por un caballo, con el corpulento arado múltiple, arrastrado por fuerza mecánica, tan usado en las haciendas de la región occidental y en otros Estados de la Unión americana. Dos labriegos, con uno de estos poderosos arados, hacen en un día un trabajo setenta y cinco veces mayor que el de un hombre con el antiguo arado tirado por una bestia. Y en la misma proporción están los trabajos agrícolas que se hacen con otras máquinas como las trilladoras, las segadoras, etc.

Con un tractor moderno, por

ejemplo, se labra y se siembra en un solo día un terreno de 325 hectáreas y hasta de 400, según la actividad del labrador. En la recolección de la cosecha, las desgranadoras y trilladoras realizan trabajos que antiguamente necesitaban muchos brazos y considerable tiempo, y lo mismo resulta con las otras máquinas, desde las que sirven para limpiar y escoger los granos y beneficiar los demás productos, hasta las que envasan y pesan la mercancía poniéndola en disposición de pasar al mercado.

Los efectos de tales métodos de notables eficiencia, pueden muy fácilmente imaginarse, y más fácilmente comprenderse si se tienen en cuenta otros datos.

El 1830 se invertían más de tres horas de trabajo en la producción de cada fanega de trigo; en 1896 el uso de algunas máquinas mejoradas hizo posible la producción de trigo al costo de diez minutos de trabajo por cada fanega. En 1860 cada tonelada de heno representaba un trabajo de 35 horas y media, y en 1894 el promedio se relajó a doce horas por tonelada. Y esos cálculos corresponden a todos los frutos agrícolas en cuya producción se han sustituido los músculos con el hierro y el acero, los dedos y las manos con las herramientas, y por último las operaciones cerebrales con el funcionamiento mucho menos costoso de máquinas automáticas.

Los resultados han sido que los hacendados pueden cultivar mayor número de hectáreas con menor número de obreros; que pueden obtener sus cosechas con menos trabajo, y por consiguiente economizando tiempo que pueden dedicar a otras labores igualmente productivas; que pueden utilizar en muchas otras operaciones las horas economizadas a sus obreros por efecto de las máquinas, y por último, que el país en general ha puesto en actividad muchos terrenos antes improductivos.

L. M.

EL MERCADO

Ayer, como primer jueves de Noviembre, se trasladó el mercado a la orilla del río.

Fué uno de los más concurridos del año. La temperatura fué agradableísima, contribuyendo a la gran animación que se notó toda la mañana.

Los puestos de verdura, salazones, ropas, etc., estuvieron muy favorecidos de compradores, haciéndose muchas ventas.

El mercado de la recoba estuvo también muy concurrido. Las aves se cotizaron a igual precio que en la semana anterior y los huevos a 3'50 y 3'75 docena.

El del Soto del río estuvo también bastante animado.

Los cerdos de cria fluctuaron entre 12 y 30 pesetas según las condiciones. Los cebados se dieron a 20 y 22 pesetas arroba; en los sogueros hubo mucha oscilación y escasas ventas.

En el ganado de pelo se hicieron escasas transacciones estando también muy desanimado el mercado.

Plomo y Plata

Durante la pasada semana ha estado bastante movido el mercado del plomo en Londres, manteniéndose en fluctuación diaria y

viene a quedar al mismo precio que la semana anterior, de L. E. 23 17-6.

La plata ha registrado aumento en su cotización, quedando ofrecida a peniques 44 12/32.

Los señores Henri Cail y C. de Newcastle, con fecha 27 del pasado, nos dicen:

El mercado continúa firme y hoy se cotiza el precio medio del plomo dulce a L. E. 23-18 9 por tonelada.

La plata fina a 42 9/16 peniques por onza.

Los señores A. Rüffer é Hijos, de Londres, nos escriben con fecha 26 del pasado, lo siguiente:

Cotizamos: Plomo dulce español: L. 24 0-0 por tonelada.

Plata fina: 42 3/4 peniques por onza.

Desde la cotización teleografiada por estos señores el día 22 del pasado, se han recibido las siguientes:

PLOMO	
Lunes 24 Octubre L. E.	00 0-0
Martes 25 >	23-18-9
Miércoles 26 >	24 0-0
Jueves 27 >	23-19-9
Viernes 28 >	23-16-3
Sábado 29 >	23-17-6

PLATA	
Lunes 24 Octubre P.	00 00/00
Martes 25 >	43 8/32
Miércoles 26 >	42 24/32
Jueves 27 >	43 6/32
Viernes 28 >	44 4/32
Sábado 29 >	44 12/32

(De «La Gaceta Minera».)

Suscripción

abierta para el Monumento del Corazón de Jesús que se proyecta levantar sobre el castillo de Montegudo.

	PTS.	CTS.
Don Pedro Pastor Millán (Taberna)	15'00	
Don Salvador Magro (Alicante)	25'00	
Don Francisco Alvarez Castellanos (Reste)	10'00	
Don Amancio María (Cahén)	100'00	
Doña Josefa Navarro de Cuenca (Cahén)	25'00	
Don Esteban Ruiz Baquerín García	10'00	
Don Juan García Más (Albacete)	100'00	
El mismo señor id. postales etc	25'00	
Don Francisco Roca (La Unión)	5'00	
Don Fulgencio Zapata (La Ñora) de postales etcétera	10'60	

Problemas de España

LAS COLONIAS AGRÍCOLAS

Ni latifundios ni minimifundios. Hé aquí la fórmula científica de la moderna colonización. Ni grandes extensiones en pocas familias, ni muchas familias en cortas extensiones.

La vinculación de la tierra en pocas manos desvirtúa muchas funciones de la propiedad, limitándola y sujetándola a una serie de circunstancias que impiden su acción plena. Los grandes predios sin cultivo representan una «diminución real y efectiva del territorio». Allí donde se asientan, el territorio no sirve para nadie ni

para nada. Está, como decía Cosío, de cuerpo presente.

Pero, además, los grandes predios cultivados, si bien desamortizan la producción, continúan reteniéndola y eponiéndose a la distribución y circulación de la riqueza, persistiendo fundamentalmente con ellos el régimen de privilegio y excepción, contrario a la armonía social.

Ya sabemos que en el minimifundio ocurre al revés. La propiedad, excesivamente dividida, tiene limitaciones irremediables, siendo la principal su insuficiencia productiva, y creándose de este modo, frente a la «mano muerta» de la tierra, representada por el latifundio inculco, o frente a la distribución de la riqueza, encarnada en el gran terrateniente, la «mano muerta del trabajo», simbolizada en el colono sin tierra bastante.

Enfrente de estos males (latifundios, grandes cultivos y minimifundios) han surgido los dos remedios: parcelación y concentración. Obediendo a una sencilla ley de biología social—la distribución del trabajo—aparece la parcelación o reparto de grandes predios en pequeños lotes, que al hacer cooperar a muchos de la propiedad de unos pocos, acaba con el régimen de excepción y privilegio.

Por el contrario, la concentración parcelaria, al agrupar parcelas insuficientes de muchos en zonas territoriales de suficiente rendimiento para un hogar, crea el vínculo social de la pequeña propiedad o «bien de familia», reteniéndolo en el suelo patrio al trabajador, despertando en él la conciencia de su misión social, económica y política y llenando así el doble fin de la colonización: el fomento de la población y el cultivo del territorio nacional inculco o insuficientemente cultivado.

Esta tendencia hacia la nivelación—achicar los predios muy grandes y agrandar los muy chicos—creando un régimen de propiedad sin grandes sobras ni grandes faltas, inspira a Federico Impey su afirmación de que «la pequeña propiedad será la paz rural de Inglaterra».

Cristóbal de Castro

El país de los Soviets

Un visitante apóstolico en Rusia

M. Guebriant acaba de regresar del extremo Oriente del país de los Soviets.

Nadie mejor que este prelado francés conoce aquellos apartados lugares, y nadie mereció mejor que él el peligroso honor que le concedió el Santo Padre de girar una visita de inspección a la Siberia soviética.

Hé aquí las impresionantes aventuras de su largo viaje, contadas por él a un periodista:

«Pude —dijo—internarme en Rusia, a pesar de mi carácter de enviado pontifical, sin ocultar mi persona ni disimularla siquiera.

Después de la derrota de Koltchak y de Semenov, en 1920, el Gobierno de Moscú organizó un Estado autónomo en la zona más importante de Siberia oriental, que se extiende desde Baikal al mar del Japón. Esta República, que goza de completa independencia, representa, en política social, un estado de transición entre

la Rusia integralmente comunista

y los países sujetos al régimen burgués; tal vez por hallarse en contacto con el «País del Sol Naciente». Y es notable ver cómo el capital allí congregado, más necesario que nunca en los presentes momentos, ha dulcificado las normas rígidas de las doctrinas maximistas.

Preguntando por el resultado de su misión apostólica, contestó el prelado:

«Mi misión fué facilitada por la buena disposición en que encontré a los católicos siberianos, que pude visitar sin grandes dificultades. De ellos existen más de 150.000 en toda Siberia, que en un 85 por 100 son polacos, letones y checos. El hambre va pronto a tener repercusión en Siberia, cuya situación económica empeora por momentos. La población rural vive precariamente de los exesos productos de sus ganados y del canje que realizan con los chinos fronterizos por la línea de Karbine. Si los católicos de aquel país no son socorridos, su situación llegaría a ser en alto grado calamitosa. Pero, ¿cómo organizar estos socorros? El arzobispo de Mohilev ha pensado en el auxilio de los misioneros franceses.

Del amor que sienten aquellos católicos por nuestros religiosos puede dar una idea esta escena emocionante:

Encontrándonos en Karmine, un polaco, que regresaba a su patria después de cincuenta y ocho años de estancia en Siberia, llegó hasta mí, y postrándose a mis pies me confesó sus tristezas y alegrías.

Un muchacho, antiguo oficial ruso, contemplaba, a corta distancia, la escena. Jamás olvidaré la actitud de fraternal y dolorosa simpatía reflejada en aquel semblante, su devota exaltación religiosa, su amor hacia los representantes de la Iglesia.

Tan hondamente han quedado grabadas en mi alma la certidumbre de la religiosidad de aquellas nobles gentes, que tengo fé en que Dios no habrá de abandonarlos en los graves momentos actuales.»

Boletín Religioso

Noviembre 1921

VIERNES IV

San Carlos Borromeo arz., San Felix Valois fund. y Santa Modesta.

VELA Y ALUMBRADO

Día 4. —En Capuchinas. Las Misas y Estación por doña Peregrina Saco.

La crisis minera en la provincia

Lo que dice el ministro de Fomento

A consecuencia del conflicto originado en Aguilas por la paralización de los trabajos en aquella cuenca minera que motivó la visita al alcalde de una numerosa comisión de obreros en paro forzoso, el señor Maestro Laborde, se dirigió al señor ministro de Fomento para que hiciera cuanto fuese posible en favor de dichos trabajadores que se encuentran en desconsolador estado.

El ministro, ha contestado con el siguiente telegrama:

«He recibido su telegrama, relativo a la crisis minera de esa provincia, que conozco y lamento. Haré cuanto pueda, confiando

darle solución, pues ya sabe el interés que me inspira esta cuestión.

Maestro

Defunción y entierro

Cuando ya teníamos avanzadísima la edición de ayer llegó a nosotros la triste noticia de haber dejado de existir la virtuosa señora doña Angela Cano Velez esposa de nuestro querido amigo el diputado provincial don Juan Ayuso Andreu.

Por dicho motivo no pudimos escribir unas modestas líneas que fueran tributo de sentimiento por la desgracia y homenaje de afecto al afligido esposo y a cuantos lloran el infortunio de la muerte de la finada.

Corrió esta de grandes consideraciones y de merecidas simpatías por la bondad de su corazón; por su amor a los suyos y por la práctica de todas las virtudes cristianas.

Desde hace mucho tiempo una pertinaz dolencia le aquejaba y supo sobrellevarla con una paciencia y resignación sin límites siendo ejemplo viviente de conformidad con la voluntad de Dios.

Ni los grandes esfuerzos de la ciencia ni el cuidado diligente de los suyos han sido suficientes a defender su vida, rindiéndose su espíritu en lo humano para gozar, piadosamente pasado, de otra vida más duradera y más en armonía con su bondad.

Del sentimiento que en las numerosas amistades ha producido la desgracia fué una poderosa muestra la espontaneidad con que acudieron las amadas amigas a la casa mortuoria inscribiendo sus nombres en las listas de pésame y significando al atribulado esposo y demás familia la honda pena que les embarga.

El entierro fué una sentida manifestación de duelo. En la Presidencia y acompañamiento vimos personas de todas las clases sociales.

La Parroquia recogió los restos de la infortunada señora rezándoles las plegarias de costumbre.

El féretro fué llevado desde la casa mortuoria hasta la iglesia en hombros de los hermanos y hermanos políticos de la finada, quienes después se unieron a la presidencia del entierro.

Alumbrado iban, además de los dependientes de la casa, numerosos aciladas acompañando también la banda de Misericordia de cuyo centro ha sido director el afligido esposo de la finada.

El entierro se despidió en el sitio de costumbre siendo numerosos los amigos de la familia de la finada que acompañaron los restos de esta hasta el cementerio de Nuestro Padre Jesús en el que recibió cristiana sepultura.

Descanse en paz y reciban su afligido esposo, hermanos y demás familia la expresión de nuestro pésame más sentido y al interesar de nuestro lectores una piadosa oración por el descanso eterno de la finada, pedimos, para los que lloran la desgracia, las fuerzas necesarias para sobrellevarla con la necesaria resignación.

Llegada de enfermos

El gobernador militar de la Plaza, general Ortega, nos comunicó anoche, que esta tarde, a la una y media, llegarán a esta capital, procedentes del Hospital Militar de Cartagena 40 enfermos de la campaña.

A recibirlos saldrán a la estación las autoridades y comisiones de la Cruz Roja y otros organismos.

Como en otras ocasiones se espera que los particulares envíen a la estación sus carruajes para trasladar a los enfermos al Hospital.

Los conciertos de la Banda de los Legionarios

En el Cásino

Ayer tarde a las seis, tuvo lugar en el Cásino el anunciado concierto a cargo de la laureada Banda del Tercio Extranjero.

Con admirable maestría, ejecutó dicha Corporación musical un selectísimo programa compuesto casi todo él por obras de afinados y eminentes autores españoles.

Al concierto acudió extraordinario número de distinguidas personas, habiendo una muy nutrida y brillante representación del elemento femenino.

Los artistas fueron aplaudidos al final de cada composición y al terminar el concierto recibieron muchas felicitaciones, especialmente el competentísimo director de la Banda don Pedro Córdoba.

La Directiva del Cásino obsequió a los músicos con champán «Canónigos» y dulces, después del concierto.

Nuestras felicitaciones al Presidente de tan aristocrática Sociedad señor Clemarés, a quien se debe la celebración de esta fiesta cultural.

En el teatro Circo

Por la noche, a las nueve y media, la referida brillante corporación musical dió un nuevo concierto en el teatro Circo, acudiendo numerosísimo público.

El escogido programa que ejecutó la Banda, dejó muy agradable impresión en la concurrencia, que tributó a los excelentes artistas ovaciones cariñosas.

Antes del concierto se representaron la tercera parte de la revista Gaumont «España en África» y la bonita película «Hipnotismo».

A petición del público hubo de repetir la Banda varias de las obras anunciadas en el programa.

Al terminar tan hermosa velada el público, en pie, tributó una larga y entusiasta ovación a los notables músicos que componen la Banda de los Legionarios.

La conservación de los caminos vecinales

El director general de Obras públicas comunica a nuestro querido amigo el senador señor Cierva que ha firmado el expediente aprobando los presupuestos de gastos para conservación de los caminos vecinales de la provincia, disponiendo el oportuno libramiento, que importa 147.421'41 pesetas.

NUEVO CHANTRE

Para la vacante de Chantre, que correspondía proveer a la Mitra, ha sido designado nuestro querido amigo el secretario de Cámara don José Hernández Gutiérrez.

El señor Hernández, sacerdote virtuosísimo y trabajador incansable, en el tiempo que lleva entre nosotros se ha ganado merecidas simpatías por su trato sencillo y por la modestia en que desenvuelve su actuación.

La designación de la Mitra ha de ser bien acogida en toda la Diócesis, donde por razones del cargo, que desempeña actualmente el señor Hernández ha podido hacer y ha hecho por los sacerdotes y por el público en general todos los beneficios que de él dependieron.

Muy de veras celebramos la distinción que el Prelado otorga al nuevo Chantre, y a las felicitaciones que recibirá con este motivo unimos la nuestra tan sincera como desinteresada.

Maderas. Visidad este nuevo almacén de Garardó Guisarro.—Gloria, 33.—Teléfono 469.—Murcia.

Llegan a Cartagena 280 enfermos

El comisario de Vigilancia de Cartagena, comunica al gobernador:

«A las catorce llegó a este puerto el buque hospital «Alicante» conduciendo doscientos ochenta soldados enfermos de Melilla.

Han quedado instalados en el Hospital Militar, en el de la Caridad y en el de la Cruz Roja.

TEATRO ORTIZ

La compañía Santacana

Anoche, con la representación del hermoso drama «El Idiota», obra conocida por el público murciano, debutó en este teatro la notable compañía que dirige el excelente actor Santacana.

El público asistió en gran número tributando a los artistas y especialmente a Santacana nutridas salvas de aplausos.

Santacana obtuvo un triunfo señaladísimo, como era de esperar, pues conocíamos la magna labor que en «El Idiota» realiza.

La interpretación, acertadísima y la presentación escénica digna de elogios.

SUCESOS

RIÑA DE MUJERES

En el popular barrio de San Antolín, por cuestiones de poca monta, riñeron dos vecinas, muy seriamente. De tal forma se desarrolló la cuestión, que una de ellas llamada Juana Morcillo Parra, resultó con varias contusiones en la cara y en el vientre.

Fué curada en el Hospital por el personal de guardia, que calificó de leves las lesiones que padeció Juana.

Esta ha dado cuenta de lo ocurrido en la Comisaría de Policía, desde cuyo centro se ha pasado el asunto a conocimiento del correspondiente Juzgado municipal.

La falta de vagones

Telegrama oficial

El gobernador civil señor Maestro Laborde ha recibido un telegrama del ministro de Fomento señor Maestro, en contestación al que le dirigió en solicitud de aumento de vagones en la estación de Murcia para el transporte de varios productos, principalmente del pimentón.

Disce así el telegrama: «Recibido su telegrama. Gestiono aumento material móvil ferroviario, confiado darán resultado gestiones, no obstante falta vagones y exigencias ineludibles rama de Guerra. Salúdale, Maestro».

AMOR Y DOLOR,

Se ha puesto a la venta en las librerías, de Sánchez (Platería) y Romero (Príncipe Alfonso), este nuevo e interesante libro de poesías de Leopoldo Ayuso.

La obra lleva prólogo de don Emilio Díez de Revenga, Intermezzo de Gil de Vicario y epílogo de don Nicolás Ortega.

PRECIO: DOS PESETAS.

El precio de los huevos

Dice el gobernador

Ayer mañana, al entrevistarnos con el señor Maestro Laborde, nos manifestó que en la recoba se hallaban varios agnates a sus órdenes para impedir que artículo tan necesario como los huevos, se vendiera a mayor precio de tres cincuenta la docena.

También nos dijo que tiene la confianza de que para el mercado verdadero estos los huevos a tres pesetas, que es la cotización que debe regir.

Hasta conseguir este precio, continuará adoptando enérgicas medidas.

CORTES DE GABÁN DESDE 35 PTAS.

ALMACENES DE TEJIDOS

ISAAC GUTIERREZ

NUESTRA SEGUNDA OFERTA

TRAJES PARA CABALLEROS

Lana arrasado superior—CORTE de 3 metros. . .	23'40 ptas
Lana meltón primera—CORTE de 3 metros. . .	27'00 »
Lana patén novedad—CORTE de 3 metros. . .	36'00 »
Lana meltón extra—CORTE de 3 metros. . .	45'00 »
Lana patén arrasado---CORTE de 3 metros. . .	60,00 »
Lana cheviot inglesa---CORTE de 3 metros. . .	75,00 »
Lana vicuña gran moda---CORTE de 3 metros. . .	85'00 »

PRECIOS RIGUROSAMENTE FIJOS

NOTICIAS

Sufragios

En la iglesia de Madres Capuchinas estuvo ayer la Vela y Alumbrado, diciéndose misas que fueron aplaudidas por el eterno descanso del M. I. Sr. don Jesús Romero, canónigo Chantre que fué de esta S. I. C.

Después de la Reserva se entonó solemnemente con acompañamiento de nutrida orquesta y coro de voces.

Numerosos amigos y compañeros del finado acudieron a este religioso acto, quienes a la terminación dieron el pésame al albaceo y gran amigo del finado el diputado a Cortes por esta circunscripción don Emilio Díez de Revenga.

De presto actuó el Deán don Julio López Maymón. Descanse en paz el que fué nuestro amigo y censor.

Se ha recibido un inmenso y variado surtido en todas clases de pieles para señora y niñas desde 15 a 500 pesetas en «El Nuevo Mundo».—Pascual 22, Murcia.

Onomástico

Hoy, Festividad de San Carlos de Borromeo, celebran sus días nuestros buenos amigos los señores López Moreno, García Benavente, Martínez Pérez, Garceraán, Suarez e hijos, Barrenas Gallego, Rodríguez Galiano, Cano Nuñez, Albertos Mediavilla, Gil de Pareja y otros que sentimos no recordar. Reciban todos nuestra cariñosa felicitación.

CARIDAD.—La suplica una pobre mujer enferma llamada Vicenta Martínez que habita en la calle de Desamparados, sin número, a donde pueden dirigirse las personas caritativas.

Bautizo

En la iglesia de San Antolín ha recibido las aguas del bautismo el niño que hace unos días dió a luz la señora doña Hermenia Amorós, joven esposa de nuestro buen amigo don Ginés de Gax.

Al nuevo cristiano, que fué apadrinado por el licenciado en Medicina y Cirugía don Antonio Amorós Sánchez y su joven y bella esposa doña Emilia Sánchez Parra, se le impuso los nombres de Francisco Luis Víctor.

A los dichosos padres y demás familia enviamos nuestra enhorabuena.

Defunción en Madrid
Ha dejado de existir en Madrid Llovera.

“CEREGULOSA” ORTIZ

DE FAMA MUNDIAL

Premiado con medalla de plata.

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.

REGISTRO NUM. 31.342

INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

La “Ceregulososa” sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo.

La “Ceregulososa” es de más alimento que la leche y la carne.

De venta: Principales Farmacias y Droguerías

Agente depositario en las provincias de Murcia, Alicante y Albacete, don Miguel Prado.

TEATRO ORTIZ

Compañía dramática de Juan Santacana. Función para hoy 4 de Noviembre de 1921.

Estremo del drama trágico en tres actos de Blas Medina, que se titula,

- C A I N -

Teatro Circo Villar

Palacio de la Cinematografía

Grandes secciones de cine por tarde y noche

Estreno de la 10.ª jornada de la gran serie en 12 tomos, titulada,

LA DUENA DEL MUNDO

Tratamiento del CANCER tumores malignos por el

RADIUM

Dr. Claudio Hernández-Ros Pasco del Malicón letra C. MURCIA

Rifa de la Tienda-Asilo

Número premiado en el sorteo de ayer el 168.

Se vende en Yecla

Un motor 50 H. P. con su transformador y bomba centrífuga acoplada.

Una tubería para elevar el agua, de 20 metros de longitud y 35 milímetros de diámetro.

Para más detalles dirigirse a Pascual García, apartado número 1, YECLA.

«También se venden en Blanca, dos llaves de paso que pueden servir perfectamente para la instalación anterior y que para detalles y tratar deban dirigirse a don Amalio Molina Costa.»

G.H. La Cartagenera

DE JOSE BONACHE

RIQUELME, 22, MURCIA

Habitaciones para familias y estables. Precios convencionales. Se hacen los ricos pasteles especialidad de la casa.

Academia de Comercio dirigida por DON FEDERICO DIEZ PUCHA

Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble é Idioma francés.

JABONERIAS, 19.

MURCIA - PRINCIPE ALFONSO, 8, 10 y 12

El incidente entre el marqués de Cortina y el duque de Almodovar

Por telégrafo De la tarde La nota del día la constituye el incidente personal entre el duque de Almodovar y el marqués de Cortina.

Hay gran expectación por saber lo que ocurrirá al regreso del ministro. Hablando de los rumores que han circulado, el diputado marino Lazaga declaró que los marinos no han conminado a Cortina para que se desentendiera de la carta de Almodovar.

Lo sucedido es que cambiaron impresiones entregándose al jefe del Estado Mayor Central una copia de la carta de Almodovar para que realice una gestión acerca del ministro, confiando en que este adoptará la actitud que corresponde a un hombre de honor.

Dice Alhucemas Interrogado Alhucemas sobre este asunto manifestó que se trata de una cuestión personal entre Almodovar y Cortina.

Dice Almodovar En los pasillos del Congreso declaraba Almodovar que era una cuestión ajena a la política y por ello no se planteó el asunto en el salón de sesiones.

La impresión reinante La impresión reinante es la de que el marqués de Cortina se verá obligado a abandonar la cartera para responder a los ataques del duque de Almodovar.

El Marqués de Cortina niega que él sea el inspirador del artículo de «La Revista Financiera»

Ha regresado de su viaje al Ferrol el ministro de Marina, señor Marqués de Cortina.

Le esperaban en la estación sus ayudantes. Les manifestó que no acudiría al Ministerio.

Desde su domicilio conferenció con Maura y con Romanones.

Después envió una carta al «Diario Universal» diciéndole que al regresar de su viaje se enteró del revuelo producido por un suelto publicado en «La Revista Financiera».

Afirma que en varias ocasiones ha necesitado al «Diario» para desmentir la paternidad de los sueltos publicados en dicha Revista.

Hoy lo hace nuevamente haciendo constar que solo habla desde las columnas de la «Gaceta» o en el Parlamento mientras desempeña la cartera de Marina.

En los pasillos del Congreso Por teléfono.

En los pasillos del Congreso continuaron los comentarios sobre la cuestión Almodovar-Cortina.

Creíase que la carta del Marqués de Cortina solucionaría el asunto aunque el Duque de Almodovar manifestaba en los pasillos de la Cámara popular que su carta quedaba en pie.

CONTINUA EL DEBATE SOBRE MARRUECOS.—CIERVA CONTESTA A BESTEIRO

(POR TELÉGRAFO)

Congreso Preside Sanchez Guerra. El debate sobre el Banco de Barcelona

Continua el debate sobre el Banco de Barcelona.

Franco Rodríguez sigue su discurso defendiendo la actuación judicial en el asunto.

Afirma que si se exigiera una acción más intensa del Estado, sería una intromisión puesto que el asunto corresponde a los Tribunales.

Ofrece recomendar al fiscal que active esta cuestión.

Se suspende el debate, promoviendo un pequeño escándalo, por exigir varios diputados la continuación, reclamando la presencia de Cambó.

Interpelación de Vincenti Vincenti explica su interpelación sobre la enseñanza en España.

Hace resaltar que en pocos meses se concedieron 446 millones de pesetas en créditos del distinto Ministerio. Solamente 75.000 se destinaron al Ministerio de Instrucción Pública.

Censura la reforma del Consejo de Instrucción afirmando que no puede oponerse como obstáculo para ingresar, ser político.

También afirma que debió acudir a las academias y facultades para el nombramiento de vocales del Consejo.

Protesta de que se nombre consejero al padre Ruiz Anasae, considerándolo sectario, incapaz de comprenderse de las realidades modernas.

Sitió justifica la reforma del Consejo de Instrucción, por las condiciones especiales de las personalidades que lo componen. Se pasa a la orden del día.

El debate sobre Marruecos

El marqués Odróeola recuerda las manifestaciones de Cambó considerando que la guerra de Marruecos era una sangría insostenible.

Afirma que «La Veu de Catalunya» culpó del desastre a una personalidad que inspiraba a Silvestre para desenvolverse.

Excita al Gobierno para que puntualice la política que se ha de seguir.

Hace constar que las responsabilidades alcanzan a Berenguer como jefe supremo.

Considera inoportuna las recompensas.

Cierra la contestación. Se lamenta de que se trate de normar los prestigios de los generales que operan en Marruecos.

Defiende a Berenguer de quien hace elogios muy calurosos.

Interviene Besteiro

Besteiro interviene Confía en que la opinión reaccione y ratifique su petición de que abandonemos Marruecos.

Hace constar que Romanones hizo gestiones en tal sentido. (Romanones desmintió las palabras estas.)

Censura a Berenguer y sostiene que el país desconoce los fines de la campaña.

Afirma que se busca, no la seguridad e integridad nacionales, sino la seguridad de Instituciones.

No solo debe exigirse responsabilidades a Berenguer, sino también a los políticos culpables que aprovecharon las circunstancias para movilizar 150.000 hombres, para un objetivo de conquista que será un fracaso.

—A Marruecos—añade—no ha ido España, sino la Monarquía. (Grandes rumores. Campanillas de la Presidencia).

Contestación de Cierva

El ministro de la Guerra contesta a Besteiro.

Empieza diciendo Cierva que Maura y Hontoria recogerán algunas manifestaciones de Besteiro.

En elocuente párrafo defiende al Ejército.

Este va a Marruecos cumpliendo un alto deber,

El pueblo español dió un ejemplo tan alto que no lo esperaban muchos.

Después de los sucesos de Julio, es imprescindible una decidida acción militar en Marruecos.

Habla de los sacrificios que realizó la nación cuando comprendió la gravedad del momento.

No se trata de un episodio si no de una campaña colonial y como tal hay que considerarla.

Refiere las muchas crueldades de que fueron víctimas nuestras tropas.

El Gobierno difundió la voz de la realidad, para mostrar al pueblo su sinceridad más completa.

Es positivo—afirma Cierva—que allí fueron asesinados dos mil españoles desarmados, indefensos después de un pacto hecho con los cobileños, los que los mataron en montón, con médicos a la cabeza y heridos en camillas. Esto no podíamos evitar que lo conociera la opinión española y universal.

Después de todo esto ocurrido, nadie tiene derecho a hablar de crueldades nuestras y de atropellos del derecho de gentes.

Dedica elogios al moro amigo Abd-El Kader, que ha sido nombrado jefe de la cabila de Benisicar.

Este moro, a pesar de las exhortaciones de los rifeños y de las muchas amenazas, se negó a pelear frente a nosotros.

Afirma que la opinión verá que Besteiro pretende complicar en esta cuestión de Marruecos, a la Monarquía para realizar labor política.

Promete a Besteiro que se esclarecerá todo, exigiendo responsabilidades.

Expone que los ministros son responsables de los actos del Gobierno. Todas—añade—estamos aquí para responder de nuestra gestión.

Da fin a su discurso, dedicando grandes elogios a Berenguer.

Se da lectura a la proposición de Romanones y se levanta la sesión.

El problema de Marruecos

UNA PROPOSICIÓN DE ROMANONES

Por teléfono Romanones previa la conformidad con los jefes de las izquierdas presentó una proposición pidiendo que el Gobierno concrete las determinaciones sobre el protectorado de Marruecos.

La ponencia se someterá al Parlamento para que la discuta y exprese su voluntad.

El presidente del Congreso trató de convencer a Besteiro para que cediera su turno a Romanones.

El diputado socialista se negó.

Banquete a Matos

Por teléfono Las mesas del Congreso

El sábado próximo las mesas del Congreso banquetearán a Matos por su nombramiento de Ministro del Trabajo.

Huelga fracasada

Por telégrafo de la tarde Fracasa la huelga planteada por los dependientes de Farmacia de la Corte.

Solo cerraron cuatro farmacias. El público se abasteció con normalidad.

No obstante el fracaso en la Casa del Pueblo se celebró una reunión acordando los huelguistas mantener sus peticiones.

Por coaccionar

Por teléfono Sigue en el mismo estado la huelga de farmacéuticos.

Se han detenido a nueve por coaccionar.

LA BOLSA

Madrid.—Noche Per telégrafo Cotización del día 3

Interior 4 por 100. 66 20

Fin de mes. 00 00

Amortizable 5 por 100. 91 50

Id. 4 por 100. 87 00

Banco de España. 496 50

Tabacos. 266 00

Franco. 54 50

Libras. 29 08

Marcs. 3 40

Dólares. 7,85

VUELCO DE UN AUTOMOVIL

Por teléfono En la carretera de Ciempozuelo volcó un automóvil que conducía a tres soldados dementes al Manicomio.

Han resultado heridos los tres dementes, el chauffeur, dos sanitarios y cuatro ordenanzas.

LA QUIEBRA DEL BANCO DE BARCELONA

UNA PROPOSICIÓN DE BALPARDA

Por teléfono. Al Congreso se ha presentado una proposición firmada por Balparda declarando que el Gobierno infringió la soberanía de las Cortes comprometiendo el crédito del Estado mediante el aval de préstamos al Banco de Barcelona.

Otra de Guerra del Rio También se presentó otra de Guerra del Rio en la que pide que en este asunto se nombre Juez especial.

El problema de Marruecos

UNA PROPOSICIÓN DE ROMANONES

Por teléfono Romanones previa la conformidad con los jefes de las izquierdas presentó una proposición pidiendo que el Gobierno concrete las determinaciones sobre el protectorado de Marruecos.

La ponencia se someterá al Parlamento para que la discuta y exprese su voluntad.

El presidente del Congreso trató de convencer a Besteiro para que cediera su turno a Romanones.

El diputado socialista se negó.

Banquete a Matos

Por teléfono Las mesas del Congreso

El sábado próximo las mesas del Congreso banquetearán a Matos por su nombramiento de Ministro del Trabajo.

EN GRANADA

ATERRIZAJE DE UNA ESCUADRILLA

Por teléfono Aterrizaron tres aeroplanos incluso el regalado por Cartagena.

Siguieron su viaje a Melilla.

Ultima hora

Por teléfono 8 30 mda. Cierva negó ayer fuera herido Marruecos ningún general.

Salon sesiones Senado conferenciaron tarde Maura, Cierva, Marqués Cortina.

—Vizconde Eza publica carta «Epoca» rechazando energicamente ataques «Actualidad Financiera»; hace constar dicha revista ostenta representación Cortina, pertenece un Gobierno al que conservadores apoyan por patriotismo.

Registro civil

Durante las últimas 24 horas ha habido el siguiente movimiento de población:

Juzgado de la Catedral Nacimientos, 2; defunciones, 6; matrimonios, 1.

Juzgado de San Juan Nacimientos, 2; defunciones, 2; Matrimonios, 2.

PULVOS DE JABON ANTISEPTICOS

de la Casa Gal

Recomendados para afeitarse por sus propiedades eminentemente higiénicas.—Paquetes de un 1/4 de kilo 1 peseta.

BAZAR MURCIANO

La mejor maquina para cortar el pelo es la marca

JUWEL

Doce pesetas. Bazar Murciano

ESPECTACULOS

Circo

Grandes secciones de cine a las seis y media tarde y nueve y media noche.

Ortiz

Compañía dramática de Juan Santacana.

Función para hoy: «Cain».

Advertisement for 'COLECCION UNIVERSAL' featuring a portrait of a man and text about a collection of 20 volumes.

Advertisement for 'AUTOMOVILISTAS' featuring a portrait of a man and text about a service station for batteries and repairs.

EL ASESINATO DE DATO

Se confirma la detención de Nicolau en Berlin

Por telégrafo De la tarde El ministro de la Gobernación aludiendo a los radiogramas de «El Liberal» diciendo que no habían sido detenidos en Berlin Nicolau y su esposa manifestó que sabía que dicho periódico había recibido otro radiograma de su corresponsal diciendo que engañado por la policía alemana radiotelegrafista desmintiendo la detención, pero que es un hecho que están detenidos.

Un cómplice

Añadió Ceello que habían sido dadas órdenes para que se condujera a Madrid al sindicalista Victor Colomer, detenido en Nélira.

Se le cree complicado en la ocultación de Casanellas.

El premio del Gobierno

Por teléfono. Se asegura que el premio del Gobierno español para quien capturase a los asesinos de Dato se distribuirá entre la policía berlinesa.

Casanellas

Por la publicación de la detención de Nicolau se ahuyentó Casanellas que venia a España procedente de Rusia.

Hoy habla Besteiro en el Congreso

Por telégrafo De la tarde Esta tarde tomará parte en el debate sobre Marruecos el diputado socialista señor Besteiro.

Hoy hace la Benemérita la guardia en Palacio

Por telégrafo De la tarde Hoy prestaron las fuerzas de la Benemérita la guardia exterior de Palacio.

Formó guardia civil de Caballería e Infantería.

El Rey presenció el relevo desde el Salón de Palacio.

La guerra de Melilla

Por teléfono Mas detalles del último combate

Bombas de mano de los moros

En el combate de ayer los moros utilizaron bombas de manos para batir las fortificaciones y las posiciones de Gomara.

El enemigo hizo un fuego nutridísimo aunque hostilizó poco en el repliegue de las tropas de la columna Sanjurjo.

Los heridos

Los heridos de este último combate ingresaron en el Hospital Doker donde presta sus servicios la infanta Luisa.

El padre Revilla

En los combates de ayer el fraile Revilla permaneció en la vanguardia arengando a las tropas.

El Tercio Extranjero

Un capitán del Tercio Extranjero resultó herido y se negó a ocupar la camilla, cogida para otro se encontraba más grave.

BARCELONA

Por teléfono Mulos para el Ejército

Llegaron setecientos mulos destinados al Ejército.

También ha llegado mucho material de guerra.

Un candidato de la U. M. N.

La Unión monárquica nacional presentará un candidato contra Bertrán y Musitu en Villanueva y Geltrú.

DE CÓRDOBA

Por telégrafo de la tarde La huelga de gasistas y electricistas

Ha terminado la huelga de gasistas y electricista. Todos entraron al trabajo.

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA.—Villaleal, 3, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones
DIRECTOR GERENTE, DON RICARDO SERVET SPOTTORNO
APARTADO DE CORREOS, NUMERO. 18.

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
MOTOCICLETAS INDIAN
MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
ENTREGA INMEDIATA. Representantes Exclusivos.

—BAZAR MURCIANO—

Murcia: Platería, 65 y 66

En Cartagena: Mayor, 33

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pidamos catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

LA UNIÓN — CARTAGENA
CASA FUNDADA EN 1890

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrifugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANCE para aceites pesados, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y Metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1-a 150 Caballos

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIN)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por sus efectos, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, distensión y hinchazón del estómago, etc. En estos casos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pide.

MAQUINAS de coser, bordar y accesorios.
MAQUINAS de hacer géneros de punto y accesorios.
MAQUINAS de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
BICICLETAS, Motocicletas y accesorios.
GRAMOPHONOS, discos y accesorios.
CAMAS de hierro y de madera.
MUEBLES de todas clases y curvados.
TALLER de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
Sagasta 32, 54 y 56.—Murcia

APARATOS PATHE NAU

CON BOMBILLA ELECTRICA

Cinematógrafo para pequeñas explotaciones y casas particulares.

Concesionarios exclusivos: Vilaseca y Ledesma, S. A.

Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla, Lisboa.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pidase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

Brugarolas y C.ª

Fábricas de Mosáicos Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 163
Casa fundada en 1820

Acidos y productos químicos
Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico.—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa
ABONOS COMPLETOS y primeras materias para toda clase de cultivos adecuados a todos los terrenos
LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
(MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de la tierra», a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.
Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 o al domicilio social.
Dirección telegráfica: GBINGO.
Depósito: Calle de la Acequia, núm. 6, accesorio.

Sociedad General de Industria y Comercio
Compañía anónima domiciliada en Bilbao
Capital, 25.000.000 de pesetas
Fábricas en VIZOAY A (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturrieta) y VINDO (La Manjoya). MADRID, SEVILLA (El Empalme) CAR T. E. MA. BARCELONA (Badalona), MALAGA, OROQUIE (Aldes, Motet) y LISBOA (Trufal).

EL SOL Agencia de encargos Pascual, 11, y transportes de MURCIA domicilio a domicilio. Teléfono 181.
Casas Madrid: Arlaban, 8, Teléfono M. 3755.—Alicante: Sagasta, 42, Teléfono.—Cartagena: Honda, 33, Teléfono 109.—Lorca: Canalejas, 33.—Mazarrón: Plaza Palacio, 17.—Ortigueira, Lucio Perez, Soleras, 1.—Valencia: «El Rayo», Cullas, 9.—Barcelona: Rech, 69.—Sevilla: Cánovas del Castillo, 33, Teléfono 800.
Sucursal en Jumilla: Gimeno y Herrero, Cánovas, 80.
Paquetes a mano de nuestros viajantes.
Servicio a todas las poblaciones de España.

FUMADORES HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.
Lo fumaan a diario los principales médicos de la Corte y provincias.
Frasco para 500 gramos de tabaco, una pta. Depósito en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con VINO Fortificado Victoria.
Botella de 750 gramos, 1 peseta.
Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Lineas a Antillas, Méjico, New-York, y Guaymas.
El vapor
Antonio López
saldrá el 25 de Julio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Ocho para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor
Reina Maria Cristina
saldrá el 15 de Julio de Bilbao, el 18 de Santander, el 20 de Ocho y el 21 de Ocho para Habana y Veracruz, además carga y pasaje para Cerberos y Pailón, con trasbordo en Habana.
El vapor
Montevideo
saldrá el 19 de Julio de Barcelona, el 21 de Valencia, el 23 de Málaga y el 25 de Ocho para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cádiz, Sanabria, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.
El vapor
Reina Victoria Eugenia
saldrá el 2 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Ocho para San Sebastián, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor
San Carlos
saldrá el 2 de Julio de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Ocho para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además servicios a la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos cancheros a New-York, cuyas salidas, se son fijas y se hacen con puntualidad en cada viaje.
Todos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajes a quienes la Compañía de alojamiento y trato cómodo, como tiene acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
Agencia en Murcia
Murcia, Villa Rica.—Calderón de la Barca, 4.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase.
Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio
Fundada en 1865
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624
Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1918

	Balance de 1918	Incremento obtenido (1917) al ejercicio anterior
Capital suscrito	5.000.000	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000	1.000.000
Reservas técnicas	4.295.585'84	1.600.000'44
Id. de previsión y garantía	1.784.898'58	888.861'74
Primas del ejercicio	9.587.270'58	1.776.888'74
Si nuestros indemnizados hasta 31 Dibre	81.847.555'81	8.954.088'99
Traslado para liberación de capital	50.000	50.000

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía				
Año	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de los seguros en curso	Reserva para futura
1918	9.587.270'58	104.149'98	57.987'42	1.000.000
1917	840.317'60	186.944'01	118.489'20	1.000.000
1916	717.880'88	812.088'95	289.276'94	289.276'94
1915	1.206'630	840.791'79	403.210	289.276'94
1914	2.220.288'41	989.580'89	785.108'91	785.108'91
1913	9.587.270'58	8.954.088'99	8.193.758'94	1.000.000

Anteriorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919.
Delegado en Murcia:
DON AGUSTIN MONTAVERDE; SANJA VERESA 7